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La méthodologie

Echantillon de 1025 personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées les 22 et 23 juillet 2020.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Sondage OpinionWay - Square pour Les Echos et Radio Classique » 
et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Le profil des personnes interrogées

Source : INSEE, Bilan démographique 2015.

Population française âgée de 18 ans et plus.

Age %

18-24 ans 10%

25-34 ans 16%

35-49 ans 25%

50-64 ans 25%

65 ans et plus 24%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 23%

De 2000 à 19 999 habitants 17%

De 20 000 à 99 999 habitants 13%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 17%

Région %

Ile-de-France 19%

Nord-ouest 23%

Nord-est 22%

Sud-ouest 11%

Sud-est 25%

Activité professionnelle %

Agriculteurs 1%

Catégories socioprofessionnelles supérieures 28%

Artisans / Commerçants / Chefs d’entreprise 3%

Professions libérales / Cadres 9%

Professions intermédiaires 14%

Catégories populaires 29%

Employés 17%

Ouvriers 13%

Inactifs 43%

Retraités 26%

Autres inactifs 17%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%



LE CONTEXTE
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1025

L’évolution du niveau d’inquiétude concernant 
le coronavirus
Q. A propos du Coronavirus, sur une échelle de 0 à 10, quel est votre degré d’inquiétude
pour vous et vos proches ?
0 signifie que vous n’êtes pas du tout inquiet, 10 que vous êtes extrêmement inquiet, les notes intermédiaires cherchent à
nuancer votre jugement.

1070
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Note moyenne

JuinMars Avril Mai Juillet

Annonce de la prolongation 
du confinement jusqu’au 
15 avril par E. Philippe

Emission "Le Premier 
ministre face à la crise" sur 
TF1 et LCI 

Conférence de 
presse d’E. Philippe

3ème allocution d’E. Macron :
Annonce de la prolongation du 
confinement jusqu’au 11 mai

Présentation par E. Philippe 
du plan de déconfinement

Annonces d’E. Philippe 
sur les vacances d’été

Début du 
déconfinement

Annonce de la tenue du 
2ème tour des élections 
municipales le 28 juin

Début de la 2ème phase
du déconfinement

Présentation par E. 
Philippe du 2ème plan 
de déconfinement

4ème allocution 
d’E. Macron

Valeur minimumValeur maximum

Annonce de l’obligation du port 
du masque dans les lieux 
publics clos à partir du 20 Juillet
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L’évolution de la confiance vis-à-vis du gouvernement 
pour limiter les effets de l’épidémie
Q. Faites-vous confiance ou pas confiance au gouvernement pour limiter les effets de
l'épidémie de coronavirus ?

1070

Sous-total Confiance Sous-total Pas confiance

Les chiffres sont indiqués pour les valeurs maximum et minimum des indicateurs.

53%

38%

48%
46%

60%

50%

22 24 26 28 30 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22

JuinMars Avril Mai Juillet

Valeur maximum
« Confiance »

Valeur maximum 
« Pas confiance »



LES RÉSULTATS
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9%

9%

6%

11%

41%

48%

78%

47%

44%

2%

3%

2%

La situation de l'économie française

La situation de votre entreprise

Votre situation financière personnelle

Différentiel
Va s’améliorer –
Va se dégrader

-69 points

-38 points

-38 points

1025

La perception de l’évolution à venir de la situation

Q. Dans les mois qui viennent, diriez-vous que chacun des éléments suivants va s'améliorer,
se dégrader ou ne va pas changer ?

Se dégrader NSPS'améliorer Ne va pas changer

 : évolutions depuis le 13 juillet 2020.

-5

Item posé uniquement aux salariés, 
soit 409 personnes.

-2

-8
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Ecart maximum

1025

La perception de l’évolution à venir de la situation 
de l’économie française
Q. Dans les mois qui viennent, diriez-vous que chacun des éléments suivants va s'améliorer,
se dégrader ou ne va pas changer ?

3%
11%

9%

5%

11%

11%

91%

77% 78%

22 24 26 28 30 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22

Va s’améliorer Ne va pas changer Va se dégrader

Les chiffres sont indiqués pour les écarts maximum et minimum entre les modalités de réponse « Va s’améliorer » et « Va se dégrader ».

« La situation de l’économie française »

JuinMars Avril Mai Juillet

Ecart minimum
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Ecart maximum

Ecart minimum

1025

La perception de l’évolution à venir de la situation 
de son entreprise
Q. Dans les mois qui viennent, diriez-vous que chacun des éléments suivants va s'améliorer,
se dégrader ou ne va pas changer ?

« La situation de son entreprise » 
(item posé uniquement aux salariés)

4%

11% 9%

27%

49%

41%

66%

39%

47%

22 24 26 28 30 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22

Va s’améliorer Ne va pas changer Va se dégrader

Les chiffres sont indiqués pour les écarts maximum et minimum entre les modalités de réponse « Va s’améliorer » et « Va se dégrader ».

JuinMars Avril Mai Juillet
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La perception de l’évolution à venir de sa situation 
financière personnelle
Q. Dans les mois qui viennent, diriez-vous que chacun des éléments suivants va s'améliorer,
se dégrader ou ne va pas changer ?

« Sa situation financière personnelle»

3%
9%

6%

38%

48% 48%

57%

42% 44%

22 24 26 28 30 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22

Va s’améliorer Ne va pas changer Va se dégrader

Les chiffres sont indiqués pour les écarts maximum et minimum entre les modalités de réponse « Va s’améliorer » et « Va se dégrader ».

JuinMars Avril Mai Juillet

Ecart maximum Ecart minimum
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La perception de l’évolution à venir de la situation

Q. Dans les mois qui viennent, diriez-vous que chacun des éléments suivants va s'améliorer,
se dégrader ou ne va pas changer ?

Sexe Âge CSP

% Se 
dégrader

Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

La situation de l'économie 
française

78% 75% 81% 61% 69% 83% 84% 80% 75% 77% 81%

La situation de votre entreprise 47% 48% 45% 33% 42% 46% 54% - 51% 43% -

Votre situation financière 
personnelle

44% 46% 43% 34% 44% 50% 47% 40% 42% 50% 42%
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La perception de l’évolution à venir de la situation

Q. Dans les mois qui viennent, diriez-vous que chacun des éléments suivants va s'améliorer,
se dégrader ou ne va pas changer ?

Région Catégorie d’agglomération

% Se 
dégrader

Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2000 à 19 
999 habitants

De 20 000 à 99 
999 habitants

100 000 
habitants et plus

Agglomération 
parisienne

La situation de l'économie 
française

78% 78% 78% 75% 76% 83% 80% 78% 83% 75% 78%

La situation de votre entreprise 47% 59% 46% 56% 38% 33% 46% 40% 50% 42% 59%

Votre situation financière 
personnelle

44% 50% 41% 45% 45% 42% 42% 44% 48% 41% 50%
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La perception de l’évolution à venir de la situation

Q. Dans les mois qui viennent, diriez-vous que chacun des éléments suivants va s'améliorer,
se dégrader ou ne va pas changer ?

Vote au premier tour de l’élection 
présidentielle de 2017 Proximité partisane

% Se 
dégrader

Jean-Luc 
Mélenchon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe 
écologie -
Les Verts

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans 
préférence 
partisane

La situation de 
l'économie française

78% 80% 71% 83% 85% 72% 80% 79% 70% 86% 88% 79%

La situation de votre 
entreprise

47% 47% 50% - 44% 53% 56% 54% 51% 53% 47% 43%

Votre situation 
financière personnelle

44% 48% 36% 46% 45% 51% 44% 44% 30% 42% 50% 47%
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66%

54%

47%

37%

%
 

O
u

i

1025

Les craintes concernant sa situation personnelle à venir

Q. Et dans les mois qui viennent, craignez-vous chacune des choses suivantes ?

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout NSP

Une baisse de la rentabilité de votre épargne

Une baisse de vos revenus

La perte de l'emploi d'un de vos proches

Une perte d'emploi

23%

17%

10%

11%

43%

37%

37%

26%

22%

31%

36%

36%

10%

12%

15%

24%

2%

3%

2%

3%

(item posé uniquement aux actifs en poste)
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Les craintes concernant sa situation personnelle à venir

Q. Et dans les mois qui viennent, craignez-vous chacune des choses suivantes ?

Sexe Âge CSP

% Oui Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

Une baisse de la rentabilité de 
votre épargne

66% 68% 64% 58% 56% 65% 72% 70% 63% 70% 66%

Une baisse de vos revenus 54% 54% 55% 52% 59% 55% 60% 47% 56% 61% 49%

La perte de l'emploi d'un de vos 
proches

47% 46% 48% 44% 53% 42% 47% 49% 49% 50% 44%

Une perte d'emploi 37% 35% 38% 44% 48% 32% 34% - 35% 38% -
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Les craintes concernant sa situation personnelle à venir

Q. Et dans les mois qui viennent, craignez-vous chacune des choses suivantes ?

Région Catégorie d’agglomération

% Oui
Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2000 à 19 
999 habitants

De 20 000 à 99 
999 habitants

100 000 
habitants et plus

Agglomération 
parisienne

Une baisse de la rentabilité de 
votre épargne

66% 72% 62% 60% 70% 68% 62% 68% 64% 62% 76%

Une baisse de vos revenus 54% 61% 46% 55% 60% 55% 51% 60% 53% 50% 62%

La perte de l'emploi d'un de vos 
proches

47% 59% 39% 46% 50% 46% 46% 52% 37% 41% 59%

Une perte d'emploi 37% 47% 34% 38% 34% 31% 33% 44% 31% 31% 49%
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Les craintes concernant sa situation personnelle à venir

Q. Et dans les mois qui viennent, craignez-vous chacune des choses suivantes ?

Vote au premier tour de l’élection 
présidentielle de 2017 Proximité partisane

% Oui
Jean-Luc 

Mélenchon
Emmanuel 

Macron
François 

Fillon
Marine 
Le Pen

La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe 
écologie -
Les Verts

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans 
préférence 
partisane

Une baisse de la 
rentabilité de votre 

épargne
66% 65% 61% 80% 67% 74% 76% 70% 57% 76% 70% 62%

Une baisse de vos 
revenus

54% 58% 43% 54% 62% 78% 53% 53% 43% 51% 57% 54%

La perte de l'emploi 
d'un de vos proches

47% 47% 40% 54% 48% 62% 55% 45% 42% 55% 53% 43%

Une perte d'emploi 37% 35% 29% 37%* 33% 52% 33% 45% 22% 41% 30% 37%

* En raison d'un faible nombre d'interviews, les résultats sont à interpréter avec précaution.
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L’opinion sur l’action des pouvoirs publics pour soutenir 
l’activité économique
Q. estimez-vous que chacun des acteurs suivants en fait suffisamment ou pas suffisamment
pour soutenir l’activité économique ?

Suffisamment Pas suffisamment NSP

Votre commune

Votre Région

Le gouvernement français

Votre Département

L'Union européenne

51%

49%

49%

49%

43%

43%

46%

47%

46%

53%

6%

5%

4%

5%

4%

Différentiel
Suffisamment –

Pas suffisamment

+8 points

+3 points

+2 points

+3 points

-9 points
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L’opinion sur l’action des pouvoirs publics pour soutenir 
l’activité économique
Q. estimez-vous que chacun des acteurs suivants en fait suffisamment ou pas suffisamment
pour soutenir l’activité économique ?

Sexe Âge CSP

% 
Suffisamment

Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

Votre commune 51% 54% 48% 52% 53% 47% 45% 62% 44% 50% 56%

Votre Région 49% 52% 47% 43% 45% 49% 45% 60% 46% 44% 55%

Le gouvernement français 49% 52% 46% 44% 52% 47% 44% 57% 50% 47% 50%

Votre Département 49% 49% 49% 48% 48% 48% 43% 56% 45% 45% 53%

L'Union européenne 43% 46% 41% 41% 47% 41% 39% 48% 44% 39% 46%
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L’opinion sur l’action des pouvoirs publics pour soutenir 
l’activité économique
Q. estimez-vous que chacun des acteurs suivants en fait suffisamment ou pas suffisamment
pour soutenir l’activité économique ?

Région Catégorie d’agglomération

% 
Suffisamment

Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2000 à 19 
999 habitants

De 20 000 à 99 
999 habitants

100 000 
habitants et plus

Agglomération 
parisienne

Votre commune 51% 56% 53% 54% 42% 48% 57% 43% 50% 49% 57%

Votre Région 49% 49% 47% 54% 40% 52% 52% 46% 46% 51% 51%

Le gouvernement français 49% 59% 46% 49% 45% 48% 44% 40% 52% 52% 61%

Votre Département 49% 52% 49% 51% 41% 48% 50% 44% 45% 50% 53%

L'Union européenne 43% 52% 41% 43% 35% 42% 38% 38% 38% 46% 53%
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L’opinion sur l’action des pouvoirs publics pour soutenir 
l’activité économique
Q. estimez-vous que chacun des acteurs suivants en fait suffisamment ou pas suffisamment
pour soutenir l’activité économique ?

Vote au premier tour de l’élection 
présidentielle de 2017 Proximité partisane

% 
Suffisamment

Jean-Luc 
Mélenchon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe 
écologie -
Les Verts

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans 
préférence 
partisane

Votre commune 51% 49% 55% 60% 47% 62% 45% 49% 60% 60% 45% 50%

Votre Région 49% 44% 67% 64% 37% 50% 52% 58% 74% 62% 35% 44%

Le gouvernement 
français

49% 34% 79% 66% 36% 44% 45% 58% 92% 61% 34% 42%

Votre Département 49% 48% 64% 58% 35% 52% 44% 55% 73% 58% 31% 46%

L'Union européenne 43% 33% 61% 60% 30% 46% 49% 57% 74% 57% 25% 35%
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La performance de la France dans sa gestion de la crise 
comparée à celle de ses voisins européens 
Q. Par rapport à ses voisins européens, diriez-vous que la France gère mieux ou moins bien
les conséquences économiques de la crise sanitaire ?

25%

12% 61%

2%

Mieux
Ni mieux, ni moins bien

Moins bien

NSP
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La performance de la France dans sa gestion de la crise 
comparée à celle de ses voisins européens 
Q. Par rapport à ses voisins européens, diriez-vous que la France gère mieux ou moins bien
les conséquences économiques de la crise sanitaire ?

Sexe Âge CSP

% Total Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

Mieux 12% 14% 10% 11% 13% 13% 9% 12% 13% 10% 12%

Ni mieux, ni moins bien 61% 57% 64% 61% 60% 60% 62% 62% 60% 63% 60%

Moins bien 25% 27% 23% 25% 20% 27% 27% 24% 23% 25% 26%
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La performance de la France dans sa gestion de la crise 
comparée à celle de ses voisins européens 
Q. Par rapport à ses voisins européens, diriez-vous que la France gère mieux ou moins bien
les conséquences économiques de la crise sanitaire ?

Région Catégorie d’agglomération

% Total
Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2000 à 19 
999 habitants

De 20 000 à 99 
999 habitants

100 000 
habitants et plus

Agglomération 
parisienne

Mieux 12% 17% 11% 12% 4% 11% 10% 10% 12% 10% 17%

Ni mieux, ni moins bien 61% 57% 64% 60% 69% 59% 64% 60% 60% 62% 57%

Moins bien 25% 24% 21% 27% 24% 28% 25% 28% 24% 25% 24%
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La performance de la France dans sa gestion de la crise 
comparée à celle de ses voisins européens 
Q. Par rapport à ses voisins européens, diriez-vous que la France gère mieux ou moins bien
les conséquences économiques de la crise sanitaire ?

Vote au premier tour de l’élection 
présidentielle de 2017 Proximité partisane

% Total
Jean-Luc 

Mélenchon
Emmanuel 

Macron
François 

Fillon
Marine 
Le Pen

La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe 
écologie -
Les Verts

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans 
préférence 
partisane

Mieux 12% 9% 22% 13% 7% 11% 21% 13% 23% 18% 7% 7%

Ni mieux, ni moins bien 61% 66% 69% 57% 56% 65% 57% 70% 67% 50% 56% 65%

Moins bien 25% 24% 9% 29% 37% 24% 20% 16% 7% 32% 37% 27%
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57%

51%

44%

40%

%
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1025

L’évolution anticipée des impôts

Q. Dans les mois qui viennent, diriez-vous que les impôts suivants vont augmenter
beaucoup, augmenter un peu, rester au même niveau, baisser un peu ou baisser beaucoup ?

Augmenter
beaucoup

Augmenter 
un peu

Rester au 
même niveau

Baisser 
un peu 

Baisser 
beaucoup NSP

Les impôts locaux (taxes foncières)

L'impôt sur le revenu

La TVA

L'impôt sur les entreprises

21%

16%

15%

13%

36%

35%

29%

27%

32%

40%

48%

37%

5%

4%

3%

15%

2%

2%

2%

4%

4%

3%

3%

4%
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L’évolution anticipée des impôts

Q. Dans les mois qui viennent, diriez-vous que les impôts suivants vont augmenter
beaucoup, augmenter un peu, rester au même niveau, baisser un peu ou baisser beaucoup ?

Sexe Âge CSP

% 
Augmenter

Homme Femme
18-24

ans
25-34

ans
35-49 

ans
50-64 

ans
65 ans 
et plus

CSP + CSP - Inactif

Les impôts locaux (taxes 
foncières)

57% 59% 56% 44% 44% 58% 60% 67% 55% 53% 62%

L'impôt sur le revenu 51% 50% 51% 40% 47% 56% 53% 50% 50% 54% 50%

La TVA 44% 42% 46% 45% 43% 44% 46% 43% 38% 47% 46%

L'impôt sur les entreprises 40% 37% 42% 45% 30% 43% 43% 37% 38% 42% 39%
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L’évolution anticipée des impôts

Q. Dans les mois qui viennent, diriez-vous que les impôts suivants vont augmenter
beaucoup, augmenter un peu, rester au même niveau, baisser un peu ou baisser beaucoup ?

Région Catégorie d’agglomération

% 
Augmenter

Ile-de-
France

Nord 
ouest

Nord 
est

Sud 
ouest

Sud 
est

Commune 
rurale

De 2000 à 19 
999 habitants

De 20 000 à 99 
999 habitants

100 000 
habitants et plus

Agglomération 
parisienne

Les impôts locaux (taxes 
foncières)

57% 56% 60% 56% 58% 56% 62% 61% 55% 53% 56%

L'impôt sur le revenu 51% 47% 50% 55% 47% 52% 54% 56% 50% 46% 51%

La TVA 44% 43% 41% 51% 48% 40% 46% 46% 41% 42% 46%

L'impôt sur les entreprises 40% 40% 36% 41% 34% 45% 35% 54% 37% 36% 40%
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p e r s o n n e s
1025

L’évolution anticipée des impôts

Q. Dans les mois qui viennent, diriez-vous que les impôts suivants vont augmenter
beaucoup, augmenter un peu, rester au même niveau, baisser un peu ou baisser beaucoup ?

Vote au premier tour de l’élection 
présidentielle de 2017 Proximité partisane

% 
Augmenter

Jean-Luc 
Mélenchon

Emmanuel 
Macron

François 
Fillon

Marine 
Le Pen

La France 
Insoumise 

Parti 
socialiste

Europe 
écologie -
Les Verts

La 
République 
en Marche

Les 
Républicains

Rassemblement
national

Sans 
préférence 
partisane

Les impôts locaux (taxes 
foncières)

57% 55% 49% 64% 62% 58% 53% 49% 46% 63% 68% 57%

L'impôt sur le revenu 51% 50% 40% 57% 60% 50% 47% 43% 35% 59% 67% 53%

La TVA 44% 42% 30% 42% 57% 46% 47% 48% 26% 46% 65% 44%

L'impôt sur les 
entreprises

40% 32% 31% 45% 49% 42% 37% 37% 36% 45% 50% 40%
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Les principaux enseignements (1/3) 

Les Français se montrent très inquiets pour leur situation financière sur les prochains mois

• Alors que le contexte sanitaire du pays semble de plus en plus instable avec des signaux de reprise de l’épidémie, la

situation économique inquiète toujours autant les Français depuis la dernière mesure du CoviDirect il y a un mois, à la

fois pour le pays et pour eux-mêmes.

• 78% d’entre eux estiment que la situation de l’économie française va encore se dégrader dans les mois qui viennent

et près d’un sur deux (44%) considère que sa situation financière personnelle va encore se dégrader. Ceci s’explique

notamment par le fait que les salariés sont de plus en plus inquiets concernant la situation de leur entreprise : 47%

déclarent que la situation économique de leur entreprise va se dégrader, soit une hausse de 8 points par rapport à la

dernière mesure remontant à dix jours.

o Les plus âgés se disent plus inquiets de l’avenir économique du pays : 82% des personnes âgées de plus de 35

ans pensent que la situation de l’économie française va se dégrader (contre 66% des plus jeunes).

o Les électorats de droite et d’extrême-droite sont les plus pessimistes concernant l’avenir à moyen-terme de

l’économie française : 83% des électeurs de François Fillon au premier tour de la dernière élection

présidentielle et 85% de ceux de Marine Le Pen.
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Les principaux enseignements (2/3) 

• L’inquiétude des Français se manifeste à la fois par une forte crainte de perte d’argent, avec une baisse directe de

revenus (54% dont 17% tout à fait), mais aussi par une forte angoisse pour son emploi ou celui de ses proches. Près

d’un Français sur deux (47%) redoute une perte d’emploi pour un de ses proches alors que plus d’un tiers des actifs

(37%) craignent de perdre leur emploi dans les mois qui viennent.

o Les craintes d’une perte d’emploi concernent particulièrement les populations les plus précaires : les jeunes

âgés de moins de 35 ans et les personnes avec peu de revenus. Près d’un jeune actif sur deux (47%, dont 18%

tout à fait) a peur de perdre son emploi dans les moins qui viennent contre 33% des plus âgés. 55% des

personnes avec un revenu mensuel inférieur à 2000€ craignent de perdre leur emploi (dont 19% tout à fait)

contre 29% des personnes ayant des revenus plus élevés.

o Les Français aux revenus les plus faibles craignent également davantage une baisse directe de leurs revenus :

62% des personnes touchant moins de 2000€ par mois (dont 25% tout à fait) contre 50% des personnes ayant

un revenu plus élevé. Ils sont également particulièrement concernés par la crainte de la perte de l’emploi d’un

proche (56%, dont 15% tout à fait) contre 45% des personnes aux revenus plus élevés.

• Aggravant cette crainte d’une baisse de revenus et/ou d’emploi, les Français sont nombreux à anticiper une baisse de

la rentabilité de leur épargne (66%).

• Autre anticipation négative, les impôts vont augmenter dans les mois qui viennent, selon les Français. Cela concerne

au premier chef les impôts locaux, 57% des Français estimant qu’ils vont augmenter (dont 21% beaucoup) et l’impôt

sur le revenu (51%, dont 16% beaucoup), en dépit des déclaration du Président de la République et des engagements

du gouvernement dans ce domaine. Les augmentations de TVA (44%, dont 15% beaucoup) et de l’impôt sur le revenu

(40%, dont 13% beaucoup) sont également anticipées par beaucoup d’interviewés.
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Les principaux enseignements (3/3) 

L’opinion publique demeure encore partagée sur la gestion de la crise en France

• Dans l’ensemble, les Français estiment que la gestion des conséquences économiques de la crise sanitaire par la France est

similaire à ce qui est réalisé chez nos voisins européens (61%). Notons tout de même qu’un Français sur quatre (25%)

considère que les autres pays de l’Union Européenne font mieux que la France. Seuls 12% estiment que la France s’en sort

mieux que ses voisins dans sa gestion de la crise économique.

o Les électeurs d’Emmanuel Macron au premier tour de l’élection présidentielle se montrent les plus positifs

concernant la gestion de la France : 22% d’entre eux estiment que la France gère mieux la crise que les autres pays

européens contre seulement 7% des électeurs de Marine Le Pen.

o 31% des Français craignant une baisse de leurs revenus dans les prochains mois estiment que la gestion de la crise

économique par la France est moins bonne que celle d’autres pays. (contre 18% de ceux qui ne craignent pas de

baisse de revenus).

• Interrogés sur leur opinion concernant l’action de différents acteurs publics, seul un Français sur deux estime que les

institutions françaises agissent suffisamment pour soutenir l’activité économique : l’Etat, la Région et le Département font

chacun suffisamment d’efforts pour 49% des Français et la commune bénéficie d’un score légèrement plus élevé à 51%.

Quant à l’Union Européenne, elle dispose d’un niveau de satisfaction légèrement moins élevé (43%), malgré l’accord

récemment trouvé entre les dirigeants des 27 pays de l’Union.

o Les électorats de Jean-Luc Mélenchon et de Marine Le Pen sont les plus critiques à l’égard de l’action de l’Union

Européenne (respectivement 33% et 30% la jugent suffisante contre 61% des électeurs d’Emmanuel Macron) et du

gouvernement français (34% et 36% contre 79%). En revanche, l’électorat de Jean-Luc Mélenchon se montre

davantage satisfait de l’action des Régions (44% contre 37% des électeurs de Marine Le Pen) et Départements (48%

contre 35%). L’action des communes est soutenue dans des proportions similaires par tous les électorats, bien que

les électeurs de François Fillon soient un peu plus nombreux (60% contre 51% en moyenne.
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